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Вступ
Наукові колекції рослин відіграють важливу роль у розробці заходів озеленення промислових 

міст [13, 14]. Однак, такі насадження потребують постійних заходів догляду, а без відповідної 
уваги вони закономірно деградують [9, 10]. Колишній Ботанічний сад (БС) Криворізького 
державного педагогічного інституту (КДПІ) є прикладом занедбання наукових колекцій. БС був 
створений у заплаві р. Саксагань на початку 30-их років ХХ ст. як база проведення наукових 
досліджень та педагогічних заходів [5, 6]. Свого піку розвитку БС досяг у середині 60-их років. 
У зв’язку з переїздом у 1967 р. КДПІ у новий навчальний корпус поступово зменшувалася увага 
до насаджень БС. Наприкінці 70-их років ХХ ст. територія БС взагалі була передана на баланс 
зеленого господарства міста Кривого Рогу.

Серед методик оцінювання складу фітоценозів на особливу увагу заслуговує концепція 
екоморф рослин О.Л. Бельгарда [2, 3]. Система екоморф рослин зазнала творчих доробок та з 
успіхом використовується в дослідженні рослинного покриву різноманітних територій [1, 4]. 
Однак у більшості випадків цей підхід застосовують при вивченні трав’яних рослин, в той час як 
при дослідженні деревних рослин – мало використовується.

Ботанічні характеристики деревних насаджень території колишнього БС КДПІ знайшли 
своє відображення в наукових публікаціях 60–70-их років минулого століття [5, 6]. З часом 
вийшли друком лише окремі роботи [11, 12]. Тому так актуально дослідити екоморфну 
структуру дендрофлори території БС КДПІ в сучасному стані та його динаміку за останні 
40–50 років.

Мета та завдання досліджень – проаналізувати сучасний стан та часову динаміку екоморфної 
структури дендрофлори колишнього Ботанічного саду Криворізького державного педагогічного 
університету. 

Об’єкти та методики досліджень 
Об’єктами досліджень були деревні насадження території колишнього БС КДПІ у м. Кривий  

Ріг (Дніпропетровська обл.). 
У польових умовах маршрутним методом визначали видовий склад дендрофлори (дерева, 

кущі, ліани) території БС та в камеральних умовах уточнювали його за визначниками [8].  
У роботі було прийнято номенклатуру таксонів та їх систематичну приналежність  
за С.К. Черепановим [15]. Аналіз екоморф видів дендрофлори проводили за О.Л. Бельгардом  
[2, 3] з урахуванням рекомендацій Н.А. Бєлової, А.П. Травлєєва [1] та Н.М. Матвєєва [7]. 
Отримані дані щодо характеристики дендрофлори порівнювали з даними І.А. Добровольського [5]  
за 1966 р. та з даними зеленого господарства за 1986 р.

Результати досліджень та їх обговорення 
Встановлено, що станом на 01.10.2012 р. на території колишнього БС КДПІ зростає 47 видів 

дерев, кущів та ліан (табл.). 
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Таблиця. Динаміка таксономічного складу дендрофлори території колишнього Ботанічного саду 
Криворізького державного педагогічного університету 

Таксон
Кількість

1966 р. 1986 р. 2012 р. 

Родина 41 33 31

Рід 81 60 35
Вид 148 76 47

У складі дендрофлори виявлено 42 види покритонасінних (89,4%) та лише п’ять видів 
(10,6%) голонасінних. Основними є представники родин Rosaceae (11 видів), Fabaceae і Salicaceae  
(по 5 видів) та Aceraceae (4 види). Провідними родами є Acer L. та Populus L. – по чотири види.

Порівнюючи сучасний таксономічний склад дендрофлори території БС зі складом у минулі 
роки, слід наголосити на наявності чіткої тенденції до зменшення його кількісних показників. 
Так, за даними І.А. Добровольського [5], у 1966 році на території БС зростало 148 видів деревних 
рослин, які належали до 80 родів та 41 родини. 

Важливо відзначити, що свого часу БС КДПІ був єдиним місцем зростання у регіоні таких 
видів, як: Metasequoia glyptostroboides Hu & W.C. Cheng, Celtis australis L., Securinega suffruticosa 
(Pall.) Rehder, Cercis siliquastrum L., Indigofera gerardiana (Wall.) Baker, Kerria japonica (L.) DC., 
Koelreuteria paniculata Laxm., Xanthoceras sorbifolium Bunge, Schisandra chinensis (Turcz.) Baill.  
У подальшому ці види випали зі складу насаджень БС. 

Проаналізувавши види дендрофлори території колишнього БС КДПІ за відношенням  
до родючості ґрунтів, нами виділено п’ять груп трофоморф: оліготрофи, олігомезотрофи, 
мезотрофи, мезомегатрофи та мегатрофи (рис. 1). 

Станом на 1966 р. серед трофоморф дендрофлори цієї території переважали мезотрофи  
(73 види, 49,3 %) та олігомезотрофи (31 вид, 21,0 %), дещо менше було мегатрофів (23 види,  
15,5 %). Найменш чисельними були мезомегатрофи – 13 видів (8,8 %) та оліготрофи –  
8 видів (5,4 %).

З часом трофоморфний склад цієї дендрофлори зазнав певних змін. У першу чергу слід 
відзначити збільшення питомої ваги мегатрофів: з 15,5 % у 1966 р. до 25,5 % у 2012 р. (в 1,6 рази). 
Водночас відбулося зменшення сумарної питомої ваги оліготрофів та олігомезотрофів: з 26,4 %  
у 1966 р. до 14,9 % у 2012 р. (в 1,8 разів). 

У екологічній структурі видів дендрофлори території БС за відношенням до рівня зволоження 
ґрунтів простежуються певні закономірності (рис. 2). 

Рис. 1. Динаміка трофоморфної 
структури дендрофлори 
колишнього Ботанічного саду 
Криворізького державного 
педагогічного університету:
1 – оліготрофи, 
2 – олігомезотрофи, 
3 –  мезотрофи, 
4 – мезомегатрофи, 
5 – мегатрофи
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Станом на 1966 р. мезофільна група нараховувала 48 видів (32,4%) і була найчисельнішою. 
Ксеромезофільна та мезоксерофільна групи були дещо менші та налічували відповідно 39 (26,4%) 
та 26 (17,6%) видів. Значно меншими були групи мезогігрофітів (15 видів, 10,1%) та гігромезофітів 
(8 видів, 5,4%). Ксерофіти та гігрофіти мали найменшу кількість видів – по 6 (4,1%). 

Часова динаміка гігроморфної структури дендрофлори БС КДПІ має певні закономірності 
та тенденції. У подальшому в її структурі відбулося зменшення питомої ваги ксерофітів  
у 1,9 рази та мезогігрофітів у 2,4 рази. Водночас мало місце збільшення відносної кількості 
мезофітів (у 1,1 рази), мезоксерофітів (у 1,2 рази) та гігромезофітів (у 1,6 рази). Загалом,  
у гігроморфній структурі дендрофлори відзначається тенденція до мезофітизації.

Проведені розрахунки (рис. 3) показали, що станом на 1966 р. у дендрофлорі БС КДПІ серед 
геліоморф домінували геліофіти (87 видів, 58,8%), сціогеліофітів було у 2,1 рази менше (43 види, 
29,1%), геліосціофітів у 6,7 раз менше (13 видів, 8,8%). Сціофіти мали найменшу кількість видів –  
5 (3,4%), що у 17,4 разів менше за кількість геліофітів. З часом геліоморфна структура зазнала 
певних змін. Геліофіти, не дивлячись на зменшення питомої ваги (з 58,8% у 1966 р. до 53,2%  
у 2012 р.), залишилися найбільш чисельною групою. Водночас виявлено збільшення у 1,4 рази 
сціогеліофітів та загальне зменшення кількості та питомої ваги геліосціофітів та сціофітів.  
Тобто, геліофіти виявилися найбільш пристосованими до екологічних умов регіону.

Висновки
Внаслідок зміни статусу та режиму догляду наукові колекції дерев, кущів та ліан території 

колишнього БС КДПІ зазнали значних, певною мірою закономірних, деградаційних змін.  
За останні 45 років цієї дендрофлори випали 99 видів, 45 родів та 10 родин, станом на 01.10.2012 р.  
залишилося 47 видів.

Рис. 2. Динаміка гігроморфної 
структури дендрофлори колишнього 
Ботанічного саду Криворізького 
державного педагогічного 
університету: 
1 – ксерофіти, 
2 – мезоксерофіти, 
3 – ксеромезофіти, 
4 – мезофіти, 
5 – гігромезофіти,
6 – мезогігрофіти, 
7 – гігрофіти

Рис. 3. Динаміка геліоморфного 
спектру дендрофлори колишнього 
Ботанічного саду Криворізького 
державного педагогічного 
університету:
1 – сціофіти, 
2 – геліосціофіти, 
3 – сціогеліофіти, 
4 – геліофіти
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Часова динаміка екоморфічної структури досліджуваної дендрофлори характеризується 
чіткими закономірностями та тенденціями, що дає змогу стверджувати про пристосованість певних 
екоморф до природно-кліматичних умов регіону. Серед трофоморф найбільш пристосованими 
виявилися мегатрофи, серед гігроморф – мезофіти, серед геліоморф – геліофіти.

Отримані результати досліджень перспективно використовувати для уточнення екологічного 
принципу добору видів рослин при створенні об’єктів озеленення, садово-паркового господарства 
та проведенні фіторекультиваційних і фітомеліоративних робіт у регіоні.
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В насаждениях территории бывшего Ботанического сада Криворожского государственного педагогическо-
го института осталось 47 видов деревьев, кустарников и лиан. Среди экоморф к условиям региона наибо-
лее приспособленными оказались: мегатрофы, мезофиты и гелиофиты.
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There remain 47 species of trees, shrubs and vines in the stands of the former Botanic Garden of the Kryvyi 
Rih State Educational Institute. Megatrophic species, mesophytes and heliophytes are the most adapted to the 
conditions of the region.


